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Πανουκρανικό Συμβούλιο Εκκλησιών: «Όχι» σε 
ειδική μεταχείριση της ρωσικής γλώσσας και 
νομιμοποίηση της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας
/ Επικαιρότητα

Εκπρόσωποι του Πανουκρανικού Συμβουλίου Εκκλησιών και 
Θρησκευτικών Οργανώσεων αντιτάσσονται στις υποχρεώσεις 
της Ουκρανίας σχετικά με το ειδικό καθεστώς της ρωσικής 
γλώσσας, του ρωσικού πολιτισμού και της Ρωσικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας.

Αυτό αναφέρεται στη δήλωση του Πανουκρανικού Συμβουλίου Εκκλησιών 
και Θρησκευτικών Οργανώσεων.

Παρακάτω, παραθέτουμε το κείμενο του εγγράφου χωρίς συντομεύσεις:
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Δήλωση του Ουκρανικού Συμβουλίου Εκκλησιών και Θρησκευτικών 
Οργανώσεων σχετικά με το αίτημα του επιτιθέμενου κράτους όσον αφορά 
τις δραστηριότητες της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Ουκρανία

Σύμφωνα με δημοσιεύματα των μέσων ενημέρωσης, στις 15 Αυγούστου 2025, κατά 
τη συνάντησή του στην Αλάσκα με τον πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, ο 
Ρώσος ηγέτης Πούτιν φέρεται να επέμεινε σε εγγυήσεις για την απονομή επίσημου 
καθεστώτος στη ρωσική γλώσσα στην Ουκρανία και για «την ασφάλεια των 
ρωσικών ορθόδοξων εκκλησιών».

Από την αρχή της κρατικής ανεξαρτησίας της, η Ουκρανία είναι γνωστή 
παγκοσμίως για τα υψηλά πρότυπα θρησκευτικής ελευθερίας που διατηρεί και 
σέβεται ακόμη και υπό στρατιωτικό νόμο.

Τον Αύγουστο του 2024, το Κοινοβούλιο της Ουκρανίας ψήφισε τον νόμο της 
Ουκρανίας «Περί προστασίας της συνταγματικής τάξης στον τομέα 
δραστηριότητας των θρησκευτικών οργανώσεων», ο οποίος θα καταργούσε τα 
νομικά προνόμια και θα επέβαλε τη διαγραφή οργανώσεων που ελέγχονται από 
κέντρα μιας επιθετικής χώρας, όπως η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία στην Ουκρανία. 
Η απόφαση αυτή του ουκρανικού κοινοβουλίου ήταν αναγκαία λόγω των ενεργειών 
της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας: συμμετέχει άμεσα στον πόλεμο κατά της 
Ουκρανίας, έχει δηλώσει ανοιχτά ως αποστολή της την καταστροφή της 
ουκρανικής κυριαρχίας, του πολιτισμού και της εθνικής ταυτότητας, έχει 
ευλογήσει τη χρήση όπλων μαζικής καταστροφής και υποστηρίζει ανοιχτά τη 
δολοφονία ειρηνικών ουκρανικών πολιτών, καθώς και την παράνομη κατοχή 
ουκρανικών εδαφών. Ο επικεφαλής της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, 
Πατριάρχης Κύριλλος, δηλώνει δημοσίως ότι η ρωσική ένοπλη επιθετικότητα κατά 
της Ουκρανίας είναι «ιερός πόλεμος» και έχει υποσχεθεί «άφεση αμαρτιών» στους 
Ρώσους κατακτητές που σκοτώθηκαν σε αυτόν τον πόλεμο κατάκτησης, 
επιδοκιμάζοντας έτσι ουσιαστικά τη δολοφονία Ουκρανών, συμπεριλαμβανομένων 
χριστιανών διαφόρων δογμάτων και εκπροσώπων άλλων θρησκευτικών 
παραδόσεων.

Πρέπει να σημειωθεί ότι ο νόμος της Ουκρανίας «Περί προστασίας της 
συνταγματικής τάξης στον τομέα δραστηριότητας των θρησκευτικών 
οργανώσεων» δεν προβλέπει την αυτόματη απαγόρευση στην Ουκρανία των 
θρησκευτικών οργανώσεων που είναι συνδεδεμένες με τη Ρωσική Ορθόδοξη 
Εκκλησία και περιλαμβάνονται στη δομή της. Αντίθετα, ο νόμος θεσπίζει 
δημοκρατικές και νομικές διαδικασίες βάσει των οποίων η αρμόδια κρατική αρχή 
διεξάγει έρευνα για να διαπιστώσει την ύπαρξη ή μη υποταγής στη Ρωσική 



Ορθόδοξη Εκκλησία και λαμβάνει περαιτέρω μέτρα, εάν επιβεβαιωθεί η υπαγωγή 
μιας συγκεκριμένης ουκρανικής θρησκευτικής οργάνωσης στη Ρωσική Ορθόδοξη 
Εκκλησία, προκειμένου να εξαλειφθούν οι παραβιάσεις της νομοθεσίας περί 
ελευθερίας συνείδησης και θρησκευτικών οργανώσεων. Η τελική απόφαση 
εναπόκειται σε ανεξάρτητο δικαστήριο, σε πλήρη συμμόρφωση με τις αρχές μιας 
δημοκρατικής κοινωνίας.

Μέχρι στιγμής, η Κρατική Υπηρεσία της Ουκρανίας για την Εθνοπολιτική και την 
Ελευθερία της Συνείδησης (SSEFC) έχει διενεργήσει σχετική έρευνα και έχει 
διαπιστώσει ότι η θρησκευτική ένωση γνωστή ως Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία 
(UOC), μέσω του κεντρικού διοικητικού της οργάνου – της Μητρόπολης του Κιέβου 
– διατηρεί τα χαρακτηριστικά της υπαγωγής στη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία που 
ορίζονται στο νόμο. Κατά συνέπεια, η SSEFC εξέδωσε οδηγία προς τη Μητρόπολη 
του Κιέβου της UOC για την εξάλειψη των παραβιάσεων της νομοθεσίας περί 
ελευθερίας συνείδησης και θρησκευτικών οργανώσεων. Στις 15 Αυγούστου 2025, η 
Μητρόπολη του Κιέβου απάντησε στην SSEFC, ισχυριζόμενη ότι οι απαιτήσεις της 
οδηγίας δεν ισχύουν για την UOC και «δεν μπορούν να εφαρμοστούν».

Είναι ευρέως γνωστό ότι η Ρωσική Ομοσπονδία χρησιμοποιεί τη θρησκεία, και 
ιδίως τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία, ως όπλο για την επίτευξη των 
νεοϊμπεριαλιστικών στόχων της σε διάφορες χώρες. Σε αυτό το πλαίσιο, αρκετά 
ευρωπαϊκά κράτη, αναφερόμενα σε ψηφίσματα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης (PACE) και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
συμπεριλαμβανομένου του ψηφίσματος αριθ. 2567 (2024) «Προπαγάνδα και 
ελευθερία της πληροφόρησης στην Ευρώπη», έχουν θεσπίσει περιοριστικά μέτρα 
ως απάντηση στις καταστροφικές δραστηριότητες της Ρωσικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας. Στην πραγματικότητα, η διοικητική δομή της Ρωσικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας είναι ένας ρωσικός κρατικός θεσμός, πλήρως ενσωματωμένος στο 
επιθετικό πολιτικό σύστημα του Κρεμλίνου. Είναι επομένως προφανές γιατί ο 
Ρώσος ηγέτης υπερασπίζεται τα συμφέροντα της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 
στη διεθνή σκηνή.

Πρέπει επίσης να τονίσουμε ότι στα εδάφη της Ουκρανίας που έχουν καταληφθεί 
προσωρινά από ρωσικά στρατεύματα, είναι ακριβώς οι ουκρανικές θρησκευτικές 
οργανώσεις, συμπεριλαμβανομένης της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, των 
οποίων οι δραστηριότητες περιορίζονται ή απαγορεύονται εντελώς. Το ρωσικό 
κράτος, τόσο στο έδαφός του όσο και ακόμη περισσότερο στα κατεχόμενα 
ουκρανικά εδάφη, αγνοεί συστηματικά και παραβιάζει όλες τις θεμελιώδεις αρχές 
της θρησκευτικής ελευθερίας, όπως τεκμηριώνεται σε πολυάριθμες εκθέσεις.

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, εμείς, τα μέλη του Ουκρανικού Συμβουλίου 



Εκκλησιών και Θρησκευτικών Οργανώσεων, εκφράζουμε την υποστήριξή μας προς 
το ουκρανικό κράτος στην υπεράσπιση των νόμιμων συμφερόντων της Ουκρανίας 
σε διεθνές επίπεδο και στην οικοδόμηση σχέσεων με άλλα κράτη με βάση την αρχή 
της «αμοιβαιότητας». Η Ουκρανία δεν πρέπει να υποχρεωθεί να αναλάβει 
«ασύμμετρες» υποχρεώσεις όσον αφορά το ειδικό καθεστώς της ρωσικής 
γλώσσας, του ρωσικού πολιτισμού, της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας ή της 
συμμετοχής σε διεθνείς οργανισμούς. Η Ουκρανία και ο ουκρανικός λαός έχουν 
κερδίσει το δικαίωμα να επιλέγουν ανεξάρτητα την πορεία της περαιτέρω 
ανάπτυξής τους και της συνεργασίας τους με διεθνείς εταίρους.

Ευλογούμε τις προσπάθειες που αποσκοπούν στην επίτευξη μιας γνήσιας, δίκαιης 
και διαρκούς ειρήνης στην Ουκρανία, με βάση τον σεβασμό των αρχών του Χάρτη 
των Ηνωμένων Εθνών και του διεθνούς δικαίου, και ζητούμε από τον Παντοδύναμο 
να ευλογήσει αυτές τις προσπάθειες και να βοηθήσει όσους τις πραγματοποιούν.

Κίεβο, 17 Αυγούστου 2025
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